
 

 
 
 

Al Presidente del Consiglio Comunale 
Al Signor Sindaco di Città di Castello 

 

Oggetto: Interrogazione urgente sull’annullamento del 38° Meeting “Italo Galluzzi”, sulla 
mancata riapertura della piscina comunale entro giugno 2026 e sulle responsabilità dei ritardi. 

PREMESSO CHE 

 il Meeting/Trofeo Master “Italo Galluzzi” rappresenta uno degli appuntamenti storici del 
nuoto tifernate e un evento di rilievo per la promozione sportiva, sociale ed economica della 
città; 

 l’edizione 2026, indicata come 38° Meeting “Italo Galluzzi”, era prevista per le giornate del 6 
e 7 giugno 2026 presso la piscina comunale; 

 la piscina comunale di Città di Castello è una struttura pubblica strategica, utilizzata non solo 
per l’attività agonistica, ma anche per corsi, attività motoria, salute, inclusione, scuole, 
famiglie, anziani e persone con fragilità; 

 la cittadinanza ha sostenuto negli anni tale impianto con risorse pubbliche rilevanti, anche 
attraverso interventi comunali finalizzati a garantirne la continuità gestionale e l’equilibrio 
economico; 

 con precedente interrogazione consiliare i sottoscritti avevano già segnalato i ritardi e le 
criticità relative ai lavori di ristrutturazione, efficientamento energetico, produzione di energia 
da fonti rinnovabili e prevenzione del rischio sismico della piscina comunale; 

 dagli atti richiamati risultava che la piscina era stata chiusa dal 27 gennaio 2025, che i lavori 
erano stati aggiudicati con Determina dirigenziale n. 117 del 04/02/2025, per un importo 
lordo contrattuale pari a euro 970.462,76, e che l’esecutore avrebbe dovuto dare inizio ai 
lavori in data 17 febbraio 2025; 

 il tempo utile per ultimare i lavori era indicato in 480 giorni naturali e consecutivi decorrenti 
dalla data del verbale di consegna; 

 in sede di risposta alla nostra precedente interrogazione, l’Amministrazione ci aveva fornito 
rassicurazioni tali da far ritenere che entro giugno 2026 la piscina sarebbe stata nuovamente 
operativa, sia per la parte interna sia per quella esterna. 

 

PRESO ATTO CHE 

 in data 04/05/2026 il Comune di Città di Castello ha comunicato a Polisport s.r.l. e, per 
conoscenza, ai Nuotatori Tifernati, che il Meeting di Nuoto Masters “Italo Galluzzi”, previsto 
per il 6 e 7 giugno 2026, non potrà avere luogo; 
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 nella comunicazione si afferma che l’evento non potrà svolgersi poiché i lavori in corso 
sull’impianto sportivo non saranno conclusi in tempo utile, a causa di lavori imprevisti resisi 
necessari in corso d’opera; 

 l’annullamento del Meeting “Italo Galluzzi” costituisce una grave battuta d’arresto per la 
città, per le società sportive, per gli atleti, per gli utenti della piscina e per l’intero movimento 
natatorio tifernate; 

 tale annullamento smentisce nei fatti le rassicurazioni fornite dall’Amministrazione sulla 
piena operatività dell’impianto entro giugno 2026; 

 il danno prodotto non è soltanto sportivo, ma anche sociale, economico, reputazionale e 
istituzionale, poiché coinvolge il servizio pubblico, la filiera cittadina legata agli eventi 
sportivi e la credibilità della programmazione amministrativa; 

 non è accettabile che un evento storico venga annullato a ridosso del suo svolgimento senza 
che il Consiglio comunale e la città abbiano ricevuto preventivamente un quadro chiaro e 
documentato dello stato reale del cantiere. 

CONSIDERATO CHE 

 il riferimento generico a “lavori imprevisti” non può essere sufficiente a giustificare il 
mancato rispetto di una scadenza tanto rilevante; 

 occorre chiarire se tali lavori fossero prevedibili, se derivino da carenze progettuali, varianti, 
criticità esecutive, errori di valutazione o insufficiente vigilanza sull’andamento dell’opera; 

 occorre conoscere i maggiori costi eventualmente derivanti dai ritardi e dagli imprevisti, 
specificando cosa graverà sul bilancio comunale; 

 occorre verificare se il ritardo possa incidere sul finanziamento pubblico ottenuto e sulle 
condizioni poste dagli enti finanziatori; 

 occorre restituire alla città una data vera, credibile e verificabile per la riapertura completa 
della piscina comunale. 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO 
INTERROGANO IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE 

 

per sapere: 

 per quale motivo l’Amministrazione non sia stata in grado di garantire la disponibilità della 
piscina comunale entro giugno 2026, nonostante le rassicurazioni fornite e l’importanza già 
nota del Meeting “Italo Galluzzi”; 

 quali siano esattamente i lavori imprevisti richiamati nella comunicazione del 04/05/2026, 
quando siano emersi, se fossero prevedibili e se comportino varianti, proroghe o maggiori 
oneri; 

 quale sia il nuovo cronoprogramma reale e documentato, con indicazione delle date previste 
per fine lavori, collaudi, autorizzazioni e riapertura della piscina interna ed esterna; 

 quale sia il costo complessivo aggiornato dell’intervento e quali ulteriori somme siano 
eventualmente a carico del bilancio comunale; 

 se il ritardo possa compromettere o rimodulare il finanziamento pubblico ottenuto; 
 quali responsabilità politiche e amministrative l’Amministrazione intenda assumersi per il 

mancato rispetto della scadenza di giugno 2026 e per l’annullamento di un evento storico 
della città; 

 quali misure immediate si intendano adottare per sostenere le società sportive, gli utenti 
penalizzati e la filiera economica cittadina danneggiata dalla mancata realizzazione degli 
eventi sportivi. 
 



 

CHIEDONO INOLTRE 

che il Sindaco e la Giunta riferiscano con urgenza nel primo Consiglio comunale utile, allegando alla 
risposta il cronoprogramma aggiornato, lo stato di avanzamento lavori, gli eventuali atti di variante, 
proroga o sospensione, le relazioni del RUP e ogni documento relativo ai lavori imprevisti richiamati 
nella comunicazione del 04/05/2026. 

 

 

Città di Castello, 8 maggio 2026 

I Consiglieri Comunali 

                                                                                                                     Elda Rossi 
                                                                                                                              Riccardo Leveque 

 


